

В диссертационный совет Д 999.126.03 на базе ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет» по адресу: г. Красноярск, ул. Маерчака, д. 6.

Отзыв
на автореферат диссертации
Батуриной Алёны Аркадьевны на тему:
«СИСТЕМА И СИСТЕМНОСТЬ СМЕШАННЫХ ДОГОВОРОВ В
ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ РОССИИ»
представленной на соискание учёной степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное
право.

Диссертация «СИСТЕМА И СИСТЕМНОСТЬ СМЕШАННЫХ ДОГОВОРОВ В ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ РОССИИ», выполненная А.А. Батуриной в Иркутском институте (филиале) Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)», на кафедре гражданского права и процесса при научном руководстве доктора юридических наук, доцента Сусловой Светланы Игоревны, представлена на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03.

Диссертационное исследование Батуриной Алёны Аркадьевны посвящено одной из интересных и весьма актуальных, но недостаточно разработанных тем в современной цивилистике – системе и системности смешанных договоров в гражданском праве Российской Федерации.

В современном обществе большинство сфер жизнедеятельности основаны на договорных отношениях, в том числе имеющих смешанный, организационный характер. Реформа гражданского законодательства затронула базовые институты гражданского права, и следует отметить, что при этом были учтены основные тенденции развития общественных отношений, являющихся предметом регулирования гражданского законодательства. Договор - это один из главных, основных регуляторов гражданско-правовых, предпринимательских, организационных и иных общественных отношений, складывающихся между субъектами гражданского права.

Как известно, отнесение договора к определенному виду именуется его квалификацией. Внешними видовыми признаками конкретного гражданско-правового договора и обязательства являются наименование договора, сфера применения и его стороны. Как показывает анализ законодательства и разных видов юридической практики, это абсолютно

взаимозависимые категории для целей идентификации предпринимательского договора по его виду.

Система и системность смешанных договоров в своей основе имеет в первую очередь нормативно-правовое значение. При этом законодательная идея видового деления договоров основана на том, что, признавая принципиальную однородность всех договорных отношений, регулируемых гражданским и предпринимательским законодательством, необходимо учитывать различия внутри этого единства, используя для этой цели понятия "виды", "разновидности", "типы", "конструкции", "модели" договоров.

В рамках специальности 12.00.03 диссертационная работа затрагивает вопросы как гражданского, так и предпринимательского права.

Диссидент абсолютно справедливо отмечает, что «при разрешении споров судам приходится проверять и оценивать оригинальные и своеобразные юридические конструкции. Между тем отсутствие глубоко разработанной теоретической базы и разъяснений Пленума Верховного Суда Российской Федерации по вопросам, связанным с применением норм ГК РФ о смешанных договорах, порождает различные подходы по спорным вопросам и снижает эффективность судебноарбитражной практики по разрешению споров о смешанных договорах ...» (стр. 4 автореф.).

Как верно отмечено в работе, «под элементами смешения нужно понимать определённую совокупность элементов гражданско-правового договора (объект и правовая цель, а также субъект, права и обязанности сторон), количественный состав которых зависит от варианта смешения разных договоров в рамках структуры смешанного договора.» (стр. 13 автореф.).

В диссертационном исследовании вынесен на защиту целый ряд актуальных для науки и практики гражданского права положений: диссидентом восполнены пробелы в доктринальном понимании сущности (существа) смешанного договора, его элементов и особенностях его функционирования как системы; даны классификации элементов смешанного договора; определен характер взаимосвязей между элементами смешанного договора; выявлены специфические функции смешанного договора и показаны особенности их реализации в качестве целей системы; доказана необходимость расширения сферы применения правил о смешанных договорах к отдельным поименованным в законе договорам; определено место смешанных договоров в системе гражданского права путем проведения соотношения данного договора со смежными правовыми конструкциями; обоснована нетипичность меноподобных договоров наравне со смешанными и непоименованными договорами, а также определено место меноподобных договоров в системе возмездных договоров; проведено разграничение между смешанным и комплексным договорами..

А.А. Батуриной справедливо дан критический анализ российского подхода к решению проблемы совершенствования правового установления системы и системности смешанных договоров.

Заслуживает всяческой поддержки обоснование А.А. Батуриной о необходимости расширения сферы применения правил о смешанных договорах к отдельным поименованным в законе договорам, но не наделенных в достаточной степени самостоятельным правовым регулированием. Для легализации такого применения требуется закрепление функции об использовании указанного положения к соответствующим договорам. Подобный подход компенсирует дефицит в правовом регулировании договоров найма-продажи; контрактов жизненного цикла; договоров, содержащих условия об опционах, и других аналогичных договоров (положение шестое, выносимое на защиту, стр. 8 автореферата).

Абсолютно справедливо предложение диссертанта о том, что с целью установления соотношения между смешанным (содержащим в себе элементы договоров, имеющих исключительно гражданско-правовую природу) и комплексным договором (содержащим в себе элементы договоров, имеющих разноотраслевую принадлежность) является определение особенностей стадии реализации прав и обязанностей в механизме правового регулирования каждого из них (положение восьмое, выносимое на защиту, стр. 9 автореферата).

Данные выводы и предложения нашли отражение в публикациях А.А. Батуриной журналах списка ВАК: Отграничение договора-компоненты в составе смешанного договора от одной из обязанностей по данному договору, сущность (существо) смешанного договора, смешанный договор в «обход закона», смешанный договор : сравнительно-правовое исследование, смешанный договор и некоторые смежные гражданско-правовые конструкции: соотношение, некоторые вопросы классификации смешанных договоров и других.

Обоснованность и достоверность научных результатов и выводов диссертационного исследования обеспечены методологической основой и теоретической проработкой исходных положений, комплексным и межотраслевым характером использованных методов исследования.

В работе использован системный подход к изучению темы, широко используется сравнительный анализ и др. методы научного познания.

Предложенные соискателем новые решения, в основном, строго аргументированы и критически оценены по сравнению с другими известными решениями. Полученные результаты имеют бесспорную значимость для науки гражданского права.

Структура работы представляется вполне удачной, она хорошо продумана и обусловлена логикой решения поставленных задач и состоит из глав, которые подразделены на параграфы, заключения, библиографического списка.

Методология работы свидетельствует о том, что диссертант не просто в общей форме сослался на научные принципы исследования, но и реально овладел общенаучным диалектическим и специальными методами научного познания. Автор органично выявил противоречия и недостатки различных законодательных разработок в сфере необходимости определения системы и системности смешанных договоров в Российской Федерации, логично осуществил переход от исторического к системному и сравнительно-правовому анализу российского законодательства. При этом соискатель уверенно обосновывает основные положения, сделанные в ходе проведенного исследования системы и системности смешанных договоров в Российской Федерации, подкрепляя их вескими научными аргументами и собственными предложениями.

Автором подведены итоги проведенного диссертационного исследования, сформулированы основные выводы, приведены некоторые предложения по совершенствованию действующего гражданского законодательства, в сфере определения системы и системности смешанных договоров в Российской Федерации.

Как и любое научное исследование, работа не лишена отдельных спорных моментов. Содержание автореферата диссертационной работы А.А. Батуриной по исследованию системы и системности смешанных договоров в Российской Федерации позволяет поставить перед диссидентом в порядке научной дискуссии отдельные вопросы.

1. Автором в четвертом положении, выносимом на защиту, не вполне убедительным видится разграничение конкретизирующей и саморегулирующей функций смешанного договора. Думается, обе эти функции обладают дублирующими друг друга свойствами, что не требует их разграничения. Соответственно, необходимо на публичной защите дать аргументированные пояснения.

2. При соотнесении пятого и шестого положений, выносимых на защиту, возникает вопрос о некотором противоречии в части оценки правовой природы договоров, содержащих элементы опциона / опционного договора. В положении № 5 автор провозглашает смешанную природу данного договора. В положении № 6 говорится о том, что такие соглашения все-таки не могут называться смешанными, но есть возможность применять к ним нормы о смешанных договорах посредством закрепления соответствующей фикции в гражданском законодательстве.

Высказанные замечания и поставленные вопросы не влияют в целом на благоприятное впечатление от проведенного А.А. Батуриной научно-обоснованного исследования.

Оформление автореферата соответствует установленным требованиям.

Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку гражданского права.

Исходя из автореферата диссертации, можно сделать вывод, что работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право. Содержит теоретические положения и практические рекомендации, совокупность которых можно квалифицировать как новое достижение в развитии общей теории права и науки гражданского права, в частности.

Таким образом диссертационное исследование А.А. Батуриной «СИСТЕМА И СИСТЕМНОСТЬ СМЕШАННЫХ ДОГОВОРОВ В ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ РОССИИ», полностью соответствует требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 01.10.2018), а диссертант – Батурина Алёна Аркадьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Отзыв подготовил:

Доктор юридических наук (специальность 12.00.03

- гражданское право; предпринимательское право;
семейное право; международное частное право), профессор,
профессор кафедры гражданского права
ФГБОУ ВО «Российский государственный
университет правосудия»

Левушкин
Анатолий Николаевич
«26» марта 2019 года.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный университет правосудия».

Адрес: 117418, г. Москва, Новочеремушкинская ул., д. 69.

Сайт: <https://rgup.ru/>, тел.: +7 (495) 332-51-62.

Электронная почта: civil_law_raj@mail.ru; lewuskin@mail.ru

